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SENATE DEBATES
SENATE OF PAKISTAN

Wednesday, April 24, 1974

The Senate of Pakistan met in the Senate Chamber, (State Bank Building),
Islamabad, at ten of the clock in the morning, Mr. Chairman (Mr. Habibullah

Khan) in the Chair,

My,

i i e, kit

(Recitation from the Foly Quran)

STARRED QUESTIONS AND ANSWERS

Chairman : Qestions—Khawsja Mughammad Safdar vou put your

question No, 34,

34.

APPORTIONMENT COMMITTEE

*Khawaja Mubhammad Safdar : Will the Minister for Finance be pleas-

ed to siate :

(a) =

“{h) if the answer to

(c)

whether an Apportionment Committee is working in the Finance
Divisivn ;

(2) above be in the aflirmative, the functions of the
said Committee ; :

whether the Federal Government is prepared to place the results of
th: deliberations of this Committee on the table of the House ?

- J.A, Rahim (On behalf of Dr. iMubashir Hassan) : (a) & (b) Yes.

An Apvortionment Committee has been set up to make recommenda-
tions for the apportionment aud adjusiments amoagst the Federal

Government and the provinces of Punjab, Sind, N.W.F.P, and Balu-

(c)

chistan of the righis, properties, asssts and liabilities of the former
Gaoveraeent of West Pakistan, its Secretariat is located in the Finance
Division. : :

the Coramittee has not yet completed its deli
will be sunplied to the House,

berations. The results

Khawaja Muhammad Safdar - May I know the composition of this Com-

mitice ?
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Mr. J. A. Rahim : Apportionment Committee was constituted uvader the
terms of provision of Article 4 of the Dissolution of West Pakistan Province
(Rights and Property) Order 1971. The Commitice was constituted on 2pd
August 1971. It was composed of five representatives. Four of them are
Finance Secretaries of the Provincial Governments representing the provinces
and fifth is Additional Finance Secretary, Budget, of the Federal Government,
who is also the Chairman of this Committee,

Khawaja Muhammad Safdar © How long will this Cornmittee take to comp-

lete its deliberations 2

My. J. A. Rahim : Tiere have been 13 meetings on the whole and in principle
apportionment of 759 assets and liabilities have already been agreed to in the
Committee. In the remaining cases the work could not be completed due to
nonavailability of satisfactory accounts data or due to irreconcilable views of
Members on certain categories of assets and liability. This difficulty will be
finally resolved in future meetings. [ canrot give any date lipe for it, but
most of the work has already been done.

L;’,,@fuwl WS Osy by 235 o ol om ! Vg Gl o jhie 8 nalss
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Mr. Chairman : How can he anticipate ?

Khawaja Muhammad Safdar : By the volume of work...

Mr. Chairman : It depends on volume, progress and so many other factors.
Next guestion,

TAXATION COMMISSION

35. *Khawaja Muhammad Safdar : Will the Minister for Finance be pleas-
ed te state :

(a) whether a Taxation Commission was set up some time ago ;

(b) whether the Commission mentioned in (a) above has submitted its
interim or final report to the Federal Government ; and

(c) if the answer to (b) abov> be in the affirmative, whether the Government
is prepared to lay the said report on the table of the House ?

Mr. J. A. Rahim (Ou behalf of Dr. Mubashir Hassan) : (a) Yes, a Taxa-
tion Commission was constituted in October, 1970.

(b) The Commission submitted interim reports in May, 1971, May, 1972,
- Angust, 1972 and January, 1973. The f{inal report was submitted a

few days ago.

i

Commi:sion on tae table of the House after the examination of the
final Report,

Mr. Chairman : Next question.

(c) Government will consider the question of laying the report of the

T 1 T




e T o Y.

PSP

S

I

30.

STARRED QUESTIONS AND ANSWERS 677

UVERTIME ALLOWAMNCE TO GOVERNMENT SEaVANTS

*Khawaja Muhammad Safdar : Will (he Minister for Finance be pleas-

ed to state :

(a)

(b

(¢)

Mr.

(b)
()

the rate of overtime allowance which is given to Governmeni servants
7 they are required to stay after normal office hours ; if no allowance
1s giver, the reasons thereof ;

if reply to {a) above be in the negative, whether the Government will
consider the desirability of paying at least such overtime allowance
t0 its own personel as is given by nationalised Banks and other
Government controlled undertakings to their employees ; and

whether any conveyance charges are given to thos: Govornment cm-
pioyees, irrespective of class, who are requirsd to stay beyond office
bours for duty or attend office on closed holiday ; if not the rcason
thereof ?

J. A. Rahim (On behalf of Dr. Mubashir Hassan) : (a) Information re-
garding the rates of overtime allowen:e admissible to various cate-
g« ries of Government employees (Tudusirial workeis and non-industrial
field staff) in certain departments, such as Railways, T & T, Post
Offices, Customs and the Pakistan Miat, is being obtained, and will be
placed on the Table of the House as soon as it is available.

In the Central Secretariat overtime allowance is allowed to
only Stzf Car Drivers and Despatch Riders at the rate of 55 Paisa
pes nour subjsct to maximum of Rs. 4,50 per day.

No.

Yes. The erstwhile non-gazetted employees in the Central Sccretariat |
and its Attached Departments are given conveyance charges at the
following rates :

RATH PER DAY

On working days On Sundays and closed holidays

Former non-
gazeticd employees
(other thap former

Class 1V employees) Rs. 1.00 - Rs. 1.50
Former Class-iV
employees. Rs, 0.75 , Rs. 1.10:

No conveyance charges are, however, allowed to the erstwhile gazetted govern-
ment employees.

v e grie g9l 093955 e e | ‘ﬂ]_g Glia 1 gk o walgs
g Dol w gl oo plaal K 2,5 Jele overtime ik, S Osils 55

overtime o™ rna i Al o oS Sy rlas I Joel vl 5 < Wzl

T 53 o O3 wosle §
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Mr. J. A, Rahim : The honourable Membar misundersioed the scope of
overtime allowance orders. There are three categories of Governmesnt em-
ployees. ~First, the Government employees in indnstrial works. ‘They are
entitied to overtime allowance under the Factories Act. Second category
employces are industrial field staff entitled to overtime allowance under specific
Government orders. I will give an example of Staff Car Drivers, Third
_ Staff Car Drivers and Despatch Riders are entitled to overtime gliowauce
under the g.neral orders of the Goverament. I am sorry the second one does
not include this non-industrial field staff which is employed in various depart-
ments, for example, Cusioms, Railways, Post Offices 2.4 T & T ; and the
rates admissible to various departments very according to the needs of =
particular departmeni. It is, however, provided that the overtime allowance
drawn in one month should not exceed 25 percent of pay of the category of
staff entitled to the allowance. = A circular order granting exemption {rom the
aforesaid statutery provision has already been issued by the Finance Division.

- L) g HE;m; o UM - lgT LJ;':“?; L,Aijgh K d!jw-(_",_ﬁ,_;ﬁ-o o J.&ﬁqg ,@ ﬁi&%}&
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Mr. J. A. Rahim : I have pointed out, Sir, that a distinction can be made
and has been made between faciory and non-factory employees, then between
Gazeited Officers who ate expected to work and who are supposed to be whole-

time Government servants, and the conditions differ. You canaot categotize
all kinds of employses under one category. '

ot 035 @l 55 oreihe I sle pal o oA 1 gl des walgs
o < . b
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nir. J. A. Rahim : Government cmployees of categories iwo and ihree

are entitled to overtime allowance uader specific orders, They are getiing it.
I will give some instances.

Khawaja Muhammad Safdar : Only two typss are given ihis, in the Central
Secretariat overtime allowance is allowed to only Staff Car Drivers and
Despatch Riders at the rate of 55 paiza per hour subject teo maximum i
Rs, 4.50 per day.

¥ £y b | . - ’ " .
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Mr. J. A. Eahim : Former Class 1V craployees are gottin? 15 paisa o¢
conveyance charpes. '

i
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q &k \,}i?«r © AR Aol waf g

vr. 3. A. Rahim : I will give some data,
wvir. Chairman : I you are not ready You ¢ .a usk for notice.

Mr. J - Rahim: ! h:v> got som? information. Former non-gazetted
aployees, oiazr thaa (ymor Clis [V smployees on working days get one
up  per day ; 01 Sunday: and clos> holidays ‘hev get Rs. 1.50.

44 3 b § Conveyance Allowance | Y3 olia ¢yl Ao wnl g
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wvir. Chairman : He 1s asking for overtime ailowance.
Ch. Muhammad Hanif Khan ( disi.tcr for Libour, Woiks and Rehabilita-
tion) © . can answer.

Mr Chairman : You decide between yoareslves.

- Mr. J. A Rahim : [ have got the writien m-tertal.  The following instruc-
tons were issued that no employ.e shall b¢ paid way overtine allovance for
s normal duties. Aad if such overtime allowance is given, it will be
admicsible onlv if the statutory bady, Dszpartment or Offi~c his Oblained
Special sauc on ior eiciipaon frown the Miaistiy of Finence.  Overtime
aliowance paid 10 au empivyee shouid not cxceed 25 per ceui v his pay and
e Non=-Gazeited Officer’s pay may not be exceeding Rs. 350.00 p. n.

Mr. Chztman : Next question i< in the na ne of Haii Niamatullah Khan.
Khawaja Viehammad Safdar : Sir,

con e WK QT g o e o owe 008 O 1 e Sl

Khawaja Muhammad Safdar : As you please.

Myr. Chairman : You arc not getung what you waanlt.
Dry PORT AT PESHAWAR

37. *Mik. Niamatullah Khan : Will the Minister for Finance be pleased to
state :

(a) whether the Governmeat has decided to set up a dry port at Peshawar ;
(b) if answer to (a) above be in the affirmative, (he tentative date of the
opening of the same port ; and

(c) if answer to (a) above be in the negative, the reasons for not doiag
50 inspite [of the fact that the Prime Minister wants to give top priority

to the uplift of the back ward areas ?

Mr. J. A. Rahim (On hehalf of Dr. Mubashir Hassan) : (a; The matter is
S unuer consiediaiion, as tog ovei-land transport Companics uave
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[Mr. J. A, Rabim]
not yet finalised their arrangements. The volums of cargo by road
transport is also not known.

(b} Answer to para (a) above covers the answer to para (b) below.

(c) Answer to (c) is covered by auswer fo para (a) above.

Mr. Niamatullah Khan : Siuppleme:tary, Sir. Wit the Minister for Fin-
ance and Commerce really agree that by the completion of new road which is
under construction berwvasa Chiny aand the northera rsglon of the Frontier
Provizce, the volyme of trade will increase and if so, will the Governiment
consider to create 1 s2cond dry port at Pashawar.

Mr. J. A, Rahim : I won’t agree to the presumption.

Mr. Chairman : This is a guestion of ovninion,

Mr. J. A. Rahim : [ waat to know by how much it will in:rease,

#r, Khurshid Hassan Meer : This supplemeniary relates Loy Dopd vnent.
1 will reply to it. :

Mr. Chairman : Yes, you want to say.

JYr RV VS ST v O B L R L
e WS Wi ey 8 8 sy gl ey § Sym P e o
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Mr. Chairman - He has promised 10 consider it

Vir. Nabi Bakhsh Zehri : Supniementary, Sir.
- é‘f"reﬂ Ngd a2 S 2l 1 vk la

R A TN (I Vs VAP Ot P U V.ay ST I B C I g
. ' ' - o pE K-

- e S e he Gl

When I called the next question after that you cannot pu: a supplementary.

EXPORT UTY AND EXxpPorRT OF COTTON Y ARN

t 138. “Mr. Niamatallah Khan : Will the Ministar for Finance be pleased to
STaLe

(n) whether due to iucr.as: in export duty i yar: {rom 10% to 40% the
€Xport oi cotion yarn has ‘alicn from 40 crore pouads to 15 crore
pounds ouly in the first nine moaths of 1973-74 ; .nd

{(b) if au.wer to (a} above be in the affirmative, whether the Government
agree to the duty being reduced by at lexs: 209 in order to maintain
the prev.ous level of exports ?

Mr J A. Rahim (On bchalf of Dr. Mubashir Hassan) : (a) No. The duty
on yarn was never 109 at any stage; On 25.10,1973, it was raised
from 30% to 40 ;. The exports in the first nine montas of 1973-74
were apnroximately 20 crore pounds.

(" Government have recently reviewed the duty and reduced it to 35%,.

Mr. Niamatullah Khan : Supplementary, Sir. Will the honourable Minister
agree that by reducing the export duty, the volume of trade wili increase and
in such & case the foreign exchange will be increased also proportionatelv, and
there wili be profit to the Governmens if export duty is reduced or there will
be more export ? ‘

Mr. J. A. Rahim : There is no need to argue it out. It is a matter of
(}piniUu.

Mr. Chairman : [t is 2 question of opinion.
N:xt question.
CustoM’s COLLECTORATE AND COLLECTOR AT PESHAWAR
39, *Mr Niamatullah Khan : Will the .iinister for Finance be pleased to
st.ite
(0 wiether 2 Cnstoin’s Collectorate has beea sanctioned for Peshawar ;
(bj i. so. why a Collactor hag .ot been posicd there as yet ; and

(¢} tue tomiative date of establishment of the Coilectnrate and posilag
the Coilector iheie ?
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J. A. Rahim (On Lehalf of Dr. Mubashir Hassan) @ (2) Neo.

{b) and (c) Does not arise.

My, Cairman : Next question.

APPOINTMENT OF DrruUTY DIRECTOR IN NARCOTICS CONTROL BOARD

40,

*Mr. Shahzad Gul : Will the Minister for Fmanc-e, Planning aand

Development be pleased to state :

(a) whether the Narcotics Control Board askad the Governinent of

(b)

(c)

(@)
(©)
(f)

()

N.W.F.P. to recommend an officer for appointment as Deputy Directoi
in the said Board,

whether the name of an officer froin the Excise and Taxation Depart-
ment was recommended by the provincial Government ;

whether the officer mentioned in part (b) was appointed in the vacancy
in the Narcotics Control Board ; if not, whether the Board again
asked the provincial Government for its recommendaton in jthis
respect ;

whether the provincial Government again recommended the name of
the same officer for appointment in the said Board ;

whether the said officer has yet been appointed as Deputy Director in
the said Board ; if not, the reasons thereof ;

whether the said vacancy of a Deputy Director, to be filled from
N.W.F.P., is still lying unfilled in the said Board ; and

the representation in jobs so far given to N.W.F.P, in the Narcoucs
Control Board ?

Dr. Mubashir Hassan (Read by Mr. J. A. Rahim): (a) Yes, as a general

(b)
(c)

(d)
()

(f)
(g)

request inade to other enforcement agencies also.
A number of names were recommended.

From amongst the names recommended, one was appointed on a suit-
able post.

Yes, a reccommendation was received about a particular officer twice.
No, the said officer was holding a post equivalent to Grade 1l. As
such he could not ‘be considered for the post of Deputy Director,
which is in Grade 18.

No.

Due representation has been glven.

Mr. Shahzad Gul : In reply to (¢) it is said that from amongst the names
récommended, une was appointed on a suitable post. What is his name ?

)J| pat lsg‘ LS’ appoint ‘,-r u‘“‘r mff_ uf:{.a (W J_,.wja ﬁ)’} l=f

¢ 5 post w(
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Mr. J. A. Rahim : One of "thees officers is Mr. S. Sajjad Hu sain Zahid,
who wae found suitable for the posi of Deputy Assistant Director in Grade 16
and wis apooipied =5 sUui.

My Shahzad Gul : In (f) my question wae whether the said vicancy of a
Depuvy Director, to be fitled from N.W.E.P., ig still lylug unilied in the said
Board.,  Has some one been appointed 7 Who is appointed as Director from
N.W.F.p. ? ‘

Mr. J. A 'Rahim © You want to send some safarish.

Mr. Shahzad Gul : 1 want (o know wheiher some one it appoiaied as
Deputy Direcror till now. So, far as my knowledge goes, no one nas yet been
apprinted  as Deputy Director.  Therefore, I asked whether someone is
appointed or not,

Mr. Chairmean : Your question is that the post is still lying unfitied.

Mr. Shahzad Gul : My question was that the post was vacaai and no one
was sppointed. VYour answer means that someone is appointed. Then who
is anpointed ? :

Mr, Chairman : That is your Surplementary. 1f you are not ready, you
can ask for timeo.

Mr. J. A, Bahim : [ thirk, that sas uvappened is that he was appointed
to the job, al'hough the designatioan is lower.

»r, Shahzad Gul : That covers the reply to para (b). Your answer was
that vne Syed Sajjad was appointed as Assistan, Deputy Direcio. But Lam
putting susplementary to (9, as (o who has beer appoin:ed as Deputy Director
from N.W.F.P. iill now ?

Mr. J. A Rahim : No. I think. the post is still vacaat.

Mr., Shahzad Gul : The post is still vacant and, therefore, the reply is
wrong.

Mir J. A. Rehim : You are right. Two posts were asked and one is
filled. |

Mr. Shahzad Gul : This reply is wrong. The post is still vacant.

Mr. Chairman : That is not wrong. It is susceptible to two different
interpretations.  No, it is not filled. It may mean what you say 1s nol
correct. Whether the said vacancy of Deputy Director from the N.W.F.P.
to te filled is still Iying unfilled. He said <“No”’. It may mean that what
you convey is not quite correct. Or it is still lying vacant,

Mr. Shzahzad Gul : My question was that from N.W.F.P. one Deput!
Director ws to be apnninted in the Narcotic Controt Beard.

Mr. J. A. Rabim : No, Sir. The point is that T gave a prescribed quot:
of il.5%, of N.W.F.P. N W.F,P. domicile staff in the Narcotic Conirc
Board, Islamabad, is already 46.9%,. Therefore, thc question of quota doe
not arise.

Mr. Chairman : All right, proceed further.
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Mr. Shuhizad Gul : Sir, Will the Minister be pleased to answer another
Supplementary., That in answer to para (g), it has been said that due repre-
sentation has been given. I have asked about the representation, number of
posts, names of persons? Except only that one Assistant Deputy Director,
so far no representation has been given to N.W.F.P.

Mr. J. A. Rahim : It is not correct. The representation is in the post.
its quota is not filled—it is not correct.

M. Shahzad Gui : Names and posts on what posts ?

Mr. J. A. Rahim : In that case how many Deputy Directors werc we (O
have ? It must be 4 at least. They are hardly 4.

Mr. Chairmar : Khawaja Sahib, you ask your next question.
Khawaja Mohammad Safdar : Question No. 24,
Mr. J. A. Rahim : What is the number please ?
¥hawaja “Tuhammad Safdar : Question No. 24.

Mr J. A. Rahim : My papers have so dumped together. [ want to search,

DEFERRED STARRED QUESTIONS AND ANSWERS

(Originally set down for answer on 9-4-74)
DEPOSITS AND ADVANCES OF COMMERCIAL BANKS

24. ~Khawaja Muhammad Safdar : Will the Minister for Finance be pleas-
ed to state : - :

(a) the total amount of deposits with the Commeicizl Baaks on the date
they were nationalised : ‘

(b) the amount of deposits with said Banks from Punjab, Sind, N.W_F.P.
and Baluchistan respectively on the date mentioned in (a) above ;

9

(c) the total amount of advances made by these Banks, by the date
mentioned in (a) above ; and

(d) the amount of advances made by these Banks in Punjab, Sind,
N.W.F.P. and Baluchistan respectively by the said date ?

Dr. Mubashir Hassan (Read by Mr. J. A. Rahim) : (a), (b), (c) and (d).
‘The information is being collected and will be placed on the table of the
House.

Mr. Chairman : The information is being collected, it will be placed on
the table of the House, .

Khawaja Muhammad Safdar : I request that this question be deferred to

some other day. 1 would like to have an orai aaswer, This is a starred
question. B | |

Mr. Chairman : Well, then you will have to table another question. So,
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fnr as (his questi n is concerned, he has given the information that the infor-
mution is being collected and it will be laid on the table of the House. He
will !at:i;r on lay on the table of the House. You put Starred Question and
Yo walt,

- Mr. J. A. «ahim : ““Pjaced on the table of the House’, bul any Question
ariging from that.

NUMBIR OF VARIOUS INDUSTRIES IN E:ACH PROVINCE

20, *My, Kamran Khan : Wi}l the Minister for industries be pleased to
stnfe (he number of small, medium and large size industries operating in each
province and the value of their annual production ?

Ar. Kharshid Hassan Meer - The information to the extent available has
heen placed on the table of the House on 1-4-1974 in response to starred

| Ouention No. 37 asked by the senator on the 9th February, 1974. {Annexure)

To BE PLACED ON THE TABLE OF THE HOUSE

Question ' Answer
*Mr. Kamran Khan : Mr. Khurshid Hassan Meer :

Wwill the Minister for Industries 1. Census of Manufa.éturing Indus-
be J:;leased to state the small, medium tries is conducted under the In-
and large size industries operating in dustrial Statistics Act, 1942 and
each province at present and the value covers those establishments which
of their annual production separately? are engaged in manufacturing

activities whether for the whole
or for the part of the year and
are registered under Section 2(j)
zi,g?c’l4 5(i) of the Factories Act,

2. The Provincial Governments coO-
llect and process the data in acc-
ordance with the CMI proforma
and communicate the result of
their respective province to the
statistical Division. The Statis-
tical Division coordinate the in-
formation and puilish the CMI
on national basis. So, far, the
annual CMI1 has been published
upto 1969-70 by the statistical
Division. The publication of data
on a nationzal basis for 1970-71 is
NnOw in progress. :

3. For subsequent years, the infor-
mation which has so far been
furnished by} the Provincial Go-
vernments is tabulated below :
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Province The reporting Number of Units Value of annual _
Period production

Punjab 1971-72 1924 702.03

Sind 1972-73 1249 537.90

N.W.F.P. 1972-73 111 130.78

Baluchistan 1972-73 15 . 9.71

SENATE OF PAKISTAN

|24TH AprRIL, 1974

(Rs. in crore)

Presently the Provincial Govern-
ments are not in a position to
supply more uptodate informa-
tion. They are, however, being
pressed to furnish the same. As
soon as the provincial Govern-
ments provide additicnal infor-
mation, it would also be placed
on the table of the House.

Ch. Mubammad Hanif Khan ; The information to the exieat available has
been placed on the table of the House on the 1st April 1974 in response to
Starred Question No. 37 asked by the Senator on 9th February 1974. Should
I read out the answer as it was placed on the table of the House that day ?

Mr. Chairman : Well, it is upto you. Mr. Kamran is not here,

Mr. Khurshid Hassan neer : T would like to explain that this information
is to be collected by the Provincial Governments. Later on, this has to be
compiled and published. Now, for instance, the Statistical Division has
published the total statistics that were supplied by the Provincial Governments
upto the year 1969. At present, we have been pressing the Provincial Govern-
ments to give them all this information. Partially, this information has been
made available, which we have placed on the table of the House. This is not
complete. 1 would like to add that this information may on further clieck be
subject to variation. So, until the complete data is properly venfled and
compiled, this information should be taken as tentative.

Vr. Chairman : Yes. Now, next question is a Short Notice Question, you
see Mr. Qurban Ali Shah. ‘

Mir. Qurban Ali Shah ; Wili'the Minister for Works and i.chabilitation be
pleased to state the total number of Rest Houses alongwith their locations and
the Rules of reservation of accommo'*‘atmn particularly for Senatorsg ?

Ch. Muhammad Hanif X han :
No. 1 as printed).

(Read the reply to short w~otice Question
“SHORT NOTICE QUESTION AND ITS REPLY”
(Orlomally set down for answer on the 23rd April, 1974)
SNQD No. 1. Mr, Qurban Ali Shah : Will the Minister for Works and
Rehabilitation be pleased to state the {ota! number of Rest Houses alongwith

their location and the Rules of reservation of accommodation particularly for
Senators ?

b |
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Myr. Muhammad Hanif : There are 15 Rest Houses under the control of the

Works and Rehabilitation Division.

- are as under - -

S. No.

+
1

11.
12,

13

14.

13,

Under the Rulcs,‘
for accommodation in the Rest Houses
station. Th-y are given priority for a'lotment accor

! to them in the warrant of precedence. _

Mr Curban Ali Shah : Supnlementary, Sir.
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Their particulars alongwith the location

LY st

Name of Rest Houses

Location

)

(asr-e-Naz, ¥arachi

Garden Road Hostel, Karachi
Chamba House, Lahore.

Suindar Das Rest House, f.ahore

Rest House, No. 1, Murree.

twest House No. 2, Murree.

Rest House No. 3, Murree.

Rest House No. 4, Murree,
Rest House No. 5, Murree.

515-E, G-6/4,
islamabad.

167-F-7/1, Islamabad.

95-E, Satellite Town,
Pawalpindi.

Rest House, Quetta.

East Pakistan House,
Rawalpindi.

Bast Pakistan House Murree.

Opposite *Car . chi
Gymkhana Club Road,
Karachi.

Government Hosfel,
Garden ikoad, xarachi.

Golf Road G.O.R. Estate,
Lahore.

3, Sundar i>as Road, Lahore.

Towards Kashmir Point,
Murree.

e (i
do—

—do —
s ] (s

515-E, G-6/4,
Islamabad.

167-F-7/1, Islamabad,

95-E, Satellite Town,
Rawalpindi.

PPWD Division No. 1,
Fariab Road, Quetta.

Peshawar Road, Rawalpindi.
(Being converted in Supreme
Court).

Post Office Road, Murrce.
(Being transferred to Govern-

ment of Sind).

the MNAs and on that analogy senators are entitled
when on official duty at the particular

ding to the position assigned
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“Ar. Chairman : Now, the question hour is over.

ME55AGES FROM NATIONAL ASSEMBLY RE : ADOPTION
OF THE CONSTITUTION (FIRST AMENDMENT) BI'L, 1074

- M. < hairman : There is a message ifrom ithe Joint Secretary, MNational
Assembly addressed to Secretary, Sepate Secretariat, ‘‘in pursuance of Rule
109 of the Rules of Procedure and Conduct of Eusiness in the National
Assembly, I have the h{}nour to inform the Senate Sezeretariat that National
Assembly has passed the Constitution (First Amendment), Bill, 1974 on 23rd
April, '974. A copy of the Bill is trasnsmitted herewith. Kmdly acknowledge
the receipt.” There is also another message from the Joint Secretary of
Natioral Assembly addressed to Secretary, Senate Secretariat. ‘‘iIn pursuance
of Rule 112 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in the MNational
Assembly, I have the honour to inform the Senate Secretariat that the People’s
Open University Bill, 1974 passed bv the Senate wzih amendments was recon-
sidered by the National Assembly and again passed on 23td April with amend-
ments made by Senate. A copy of the Biil as passed by the National Assembl,
is again transmitted herewith. Kindly acknowledge the receipt”

IS "-:)w, we iake up legislative business. Before, we take up legislative
business, is therc any business 7

TE& A FOR LATE E*-PRESIDENT FIELD MAPTIA®
MUHAMMAD AYUB KfiAI‘wﬁ
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Mr. Abdol Hafiz Pirzada . 1t cannot be brought in as & molion.
"hawaia [uhsmmad Safdar ¢ No, it is a motion.

~ Mr. Chairmar : Khawaja Sahib, you see, as a normal procedure, if you
bring it in the form of a motion, well, then the motion is always open to
discussion and discussion means something which you snow. Von iuit orally
move that Fateha should be offered. This is the substance of the whole thing.
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(Then Fateha was offerzd by the House)

TN CONS PITUTION (SIRST AMANDMENT) BiLL, 1974

Mr. Chairman : Mow, we come down to legislative busiaess,

™%

»ay. Abdul Hafeez Pirzada : Sir, I beg to move .

«Thai the Bill to amend the Constitution of the Islamic
Republic of Pakistan [The Constitution (First Amendment)
Bili, 1974] as passed by the National Assembly be taken

into consideration.”’

nir. Chairman @ The motion before the House :
«“That the Bill to amend the Constitution of the Istamic
republic of Pakistan [The Constitution (First Amendment)
Bill, 1974] as passed by the National Assembiy be taken
into consideration.”

POINT OF ORDER

Khawaja Muhammad Safdar : I am on a point of order, Sir.
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“fr. Chairman : You will find some thing more in this rule-—uuless the
Chairman otherwise direcis... '
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Khawaja Muhammad Safdar : Quite right Sir.

THE CONSTITUTION (FIRST AMENDMENT) BILL, 1974
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Mr. Abdul Hafeez “irzada : T think, these words are totally unparliament-.
ary.

Khawaja Muhammad Safdar : All right, I withdraw my remarks,

Mr. Abdul Hafeez Pirzada : This insinuation is not against me. This
insinuation is against the House and is against the Chair.

Mr. Chairman < He has withdrawn it.
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 Mr. Chairman : The words are : Unless the Chairman otherwise directs.
He bhas not given reasons just as you have suggested that it was incumbent
on the Chairman to give reasons forjsuspending this frule. You see, there is
no question of reasons. [ am not bound to give reasons. Although there are
‘many reasons, but under the rules I am not bound to give reasons. Well, this
Bill is known to everybody. This was in the Press. This was in...

ool i panm 2o bewl Jadii o5 Jo ool 1Y Glia o jdie desme walgs
-C‘_,"!.‘ﬁ/ J_}B.Z-o 4.:\“2_

Mr. Chairman : Everybody knows what were the amendments. Those who
read newspaper, those who listen to Radio , they know. You see, technically
you are correct, but substantially you are not correct. You can raise this
objection technically and I can reject your this request technically. But subs-
tantially everybody knows what amendments are ; even I, who was not there,
I did not go there in the National Assembly.

Khawaja Muhammad Safdar : I was not there.

Mr. Chairmae : You should have gone there.
Khawaja Muhammad Safdar : Why I should have gone there ?

. Mr. Chairman : Well, in view of the fact that this Bill is bound to come
in the Senate, one would like to go there, to go through papers to go deeply
to understand what amendments are.

Loy S oo G0l Jeeal Jiid IV Glin 1 jhiee dotes wal g
-y S e (S ok

Mr. Chairman : But they are so simple, you see. [ think one or two
amendments moved by the Opposition were accepted by them.

Mr Abdul Hafeez Pirzada : Sir, just allow me to put the record correct
before you give your ruling. I would like to make my submission that techni-
cally, Khawaja Sahib, may be right, as you say, but not substantially. Every
one knows he was sitting in the National Assembly all the time.

Khawaja Muhammad Safdar : I was not there at all.

Mr. Abdul Hafeez Pirzada : You were sitting there and I saw you with my
own eyes, you were watching the proceedings. Another thing is this. These
amendments, every body knows, came as a result of an agreement with the
Opposition, of which Khawaja Sahib is also a member, his party was a party
to these amendments. Leader of the Opposition was there, his party is also
a party to these amendments. This is normally the way that the democracy
functions. We accommodated their view point. They accommodated our view
point. If you want notice, then you know that the Constitution Amendment
Bill was introduced more than 10 days ago.

Mr. Chairman : Yes, after it was rece'ive_d from the Standing Committee,
it wa« circulated to all the Senators here on :0th.



692 . . SENATE OF PAKISTAN - [24T1s ApriL, 1974
Mr. Shahzad Gul : We hiave seen it just now.

Mr. Abdul Hufeez Pirzada : That is the technicality which they are referring
to. If they can refer to technicalities, the Chair can also refer to technicality.
You are, however, technically correct. Qut of respect, we are willing to such
an accommodation and request the Chair also. But I do not really understand
- what they really want, If they want time to move amendments, they can move
amendments. But they know that the scope of amendments is restricted in
the Constitution. f, on the other hand, it is a matter of principle, to that we
say, allright, as a special gesture from the Treasury Benches, we would say,
let us adjourn now. Let the Standing Committee meet hurriedly. Then we
take up in the aft.rnoon. Let the recommendations come and at 4.00 O’clock
today we can meet and take it up. We will even accept the Standing Committee.
Let the Standing Committee meet right now, if the House is adjourned just
now.

Khawaja Muhammad Safdar : [ am not particular about Standing Commi-
ttee, although 1 have given amendments to that effect. What [ am particular
about is that [ and my friends want some time to prepare ourselves...

Mr. Chairman : They want some time to prepare.

Mr. Abdul Hafeez Pirzada : *Without majority we do not procecd any
further. I can make my opening speech just now on the motion. Let us
adjourn now and meet at 3o0’clock. Do not make it difficult for us. The
Prime Minister has extended open invitation to all Members of Parliament.
At quarter to six we have to be there. This is an open invitation. Khawaja
Sahib can start speaking. I don’t'have much to say. I will take only ten or
fifteen minutes. ‘Thev can utilsie the entire time. They know we will give
them all the time. We will not use any time.*1 pointed out to him the constitu-
‘tional - difficuliy that even if we make slightest change the Bill has to go back
to the National Assembly unless it is once again passed by two-third of the
Members which shall deem to be legitimate. That is why we sat with the
Opposition and accommodated their viewp~ints, their friends’ and their
colleagues’ viewpoints were accommodated. There were no negative clause.
It was done in a spirit of understanding and accommodation. Once we do
in one House normally it is not necessary to do in another House. Yesterday;

~ Peoples Open University Bill was sent back with amendments from the Senate

to the National Assembly which was accepted. So, we have to extend the
same-courtesy between these two Houses. If they do not recognise each others’
importance then where do we -go. The political  parties are not different in
the Senate from the National Assembly because after all we are reflected.

Mr. Chairman ; I think now you move your motion.

Khawaja Muhammad Safdar : He has moved the motion. I will now move
my lirst amendment. T beg to move : : :

“Thatsthe Bill to amend the Constitution of the Islamic
Republic of Pakistan [The Constitution (First Amendment)
Bill, 19741 be referred to the Standing Committce concerned.”

My, Thairman : Motion moved :

*Speech not correcied by the honourable Minister,
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“That the Bill to amend the Constitution of the Islamiv
Republic of Pakistan [The Constitution (First Amendment)
Bill, 1974] be referred to the Standing Committee concerned.”

Mr. Abiul I'afecz Pirzada : 1 gave my proposal that ws can adjourn aow.
Mr- ¢« hairman : But he is not accepting.

Mr. Abdul ifafeez Pirzada : What is his suggestion ?

accommo- C;,\,io uﬂ,)—'- & ol 4 ST a:i:ﬁzi_g. s ﬂ o ghap s @jj&
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Mr. Abdul siafeez Pirzada @ We can adjourn tili tomorrow morning.

Mr. Chairmaa : i wan! your reaction to this. Would you like this House
toadjonrn now and meet again tomorrow 7 Would that satisfy vou ?

Khawaja Muhammad Safdar : | am exiremely grateful to the honourable
Law Minister.

Mr. Abdui Hafeez Pirzada : May i make one thing clear 7 As I have
explained the difficulty to the honourable Members, we will have to conclude
the sit'ing tomorrow. We will not use any time or more than half an hour if
our Members want to speak. We can meet tomorrow at 9.30 in the morning.

Mr. Chairman : | am ready to come here even at 2.30 in the morning.

Mr. Abdul Hafeez Pirzada : Yesterday, the National Assembly met at nine
in the morning.

Mr. Chairman : So, let us start at 9 o’clock tomorrow,
Mr. Abdul Hafcez Pirzada : Let us make it 9.30.

Mr. Chairman All right 9.30. The House is adjourned (o meet again
tomorrow at 9.30 in the morning.

(The Senate was adjourned till half past nine of the clock in the morning,
on Thursdav, April 25, 1974.)
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